

中山市驻贵州省六盘水盘州市工作组组员汤俊锋： 一位选调生在贵州的乡村振兴故事



汤俊锋

中山市驻贵州省六盘水
盘州市工作组组员

派出单位：
中山市沙溪镇
农业农村局

“东西部协作是一个双方互利的过程，不仅仅是东部帮扶西部，也是两地深入交流，东部发现新机会的过程。”

作为2019年的广东选调生，汤俊锋无疑是广东东西部协作队伍中的年轻力量。他带着年轻人的热情和好奇，抱着“多见识、多经历、多锻炼、多学习”的心态，积极发挥着中山和盘州两地的纽带作用，为东西部协作贡献力量，同时也像海绵吸水般不断学习、成长。

“东西部协作是一个双方互利的过程，不仅仅是东部帮扶西部，也是两地深入交流，东部发现新机会的过程。”汤俊锋说，一年多的工作，让他对从大局出发思考问题有了更深入的理解，也让他更加认识到，年轻人应该眼光长远，脚踏实地。

■采写：新快报记者 方轶 ■图片：新快报记者 王飞

既是机会，又是挑战

2019年毕业的汤俊锋工作经历颇为丰富，从沙溪镇住房和城乡建设局一级科员，到驻村锻炼任涌头村主任助理，再到沙溪镇农业农村综合股股长，他不断适应着新的工作岗位，也在角色转换中快速成长。2022年6月，他接到组织安排，作为广东省粤黔协作工作队六盘水盘州市工作组、中山市驻六盘水盘州市工作组（简称“驻盘州工作组”）的队员，参加广东结对帮扶贵州的东西部协作工作。“作为年轻人，参加东西部协作工作，既是一个难得的机会，也是一个很大的挑战。”汤俊锋告诉新快报记者。

驻盘州工作组是一个三人小组，作为组里最年轻的队员，汤俊锋主要负责工作组的日常工作，包括与小榄组团、盘州市以及中山市驻六盘水工作组的对接，有时也会走入农户地陪同调研。汤俊锋说，初到盘州时，他很惊讶，因为大部分的盘州几乎可以跟中山比肩，然而，极少数的偏远乡镇还需继续努力一把。“在走访中，我切实感受到党和国家实施东西部协作工作的重要意义。与此同时，对于自己在工作中需要从大局出发思考问题、看待问题、解决问题等方面有了更为深入的体会。”

群众认可是最大的成就

基础设施不断完善，村庄越来越美，产业



■汤俊锋(左二)和盘州当地部门走访刺梨企业刺梨王。

越来越旺……如今每次工作组下乡，都能受到当地干部群众的热情欢迎，这也是汤俊锋最高兴的时刻，“下乡时遇到群众对我们的工作表示认可，感觉自己的工作切切实实促进了当地发展，带动了群众增收，有一种成就感。”

平关胜境农业科技开发农民专业合作社观光园是小榄组团与盘州共建的现代农业示范园，主要是大棚种植阳光玫瑰葡萄等精品水果。去年，驻盘州市工作组协调300万元东西部协作资金，在这里率先探索“小棚改大棚”模式，提高了土地利用效率，降低了用工成本，还为林下养殖打下基础，助推葡萄和鸡共生互利、种养结合的生态模式日益健全。“看到观光园的变化和发展，感到我们

的工作确实做出了一些成绩，推动了当地的发展，就觉得挺高兴。”汤俊锋说。

如今，汤俊锋对东西部协作也有了自己的理解。他认为，东西部协作不仅是东部帮扶西部，而是一个互利的过程，将西部优质的资源，比如农产品、旅游资源也带到了东部，为东部发展开辟了新市场，带来了新机遇。

“我从盘州干部身上学习到了‘团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超’的贵州精神，在新的领域学习到了很多新知识，拓宽了眼界，增长了见识。”回顾一年多的工作，汤俊锋收获满满，“这是一个难得的锻炼机会，我很自豪能够为共同富裕、实现中华民族伟大复兴作出自己的一份贡献。”

驻梅州市梅县区畚江镇工作队队员徐德元：

细心暖心，守牢防返贫红线



徐德元

驻梅州市梅县区
畚江镇工作队队员

派出单位：
广州市荔湾区桥
中街道办事处

“农村的独居老人和留守儿童多，值得我们关注和关心。”

因为走访的一次细心发现，解决了独居老人用电安全的隐患；因为对重点监测户的细心暖心帮扶，小女孩慢慢改变了厌学的情绪，重回学业正轨……在帮扶梅州市梅县区畚江镇的两年多来，在工作队主要负责防返贫监测工作的徐德元，重点关注农村的留守老人、小孩，用实际行动为他们解决“急难愁盼”。而因为离家几百公里，行程不便，他选择了顾大家舍小家，坦言对年幼的孩子、妻子和父母“亏欠太多”。

■采写：新快报记者 曾贵真

细心走访，帮独居老伯解决用电隐患

徐德元来帮扶之前没有做过“三农”工作，他告诉新快报记者，刚来时确实“有些不适应”，慢慢地就跟群众打成了一片。根据工作队的安排，徐德元负责防返贫等方面的工作，在走访入户中，他发现很多村的留守老人和儿童比较多，难免存在一些生活上的不便，于是，徐德元和工作队都想办法地积极帮忙解决“急难愁盼”。

“我印象最深刻的是去年7月走进连江村陈老伯家看到的情况。”徐德元说，陈老伯的子女都在外面务工，他一个人在村里独居。细心的他发现陈老伯家的电线都是裸露的，特别是厕所的开关没有盖子，而陈老伯眼睛有点白内障看不太清楚。“一个老人独居，万一发生漏电危险怎么办？”徐德元心想着，立马行动起来，马上联系了村里的干部，协调电工帮陈老伯整改了电线和开关，看到隐患消除，徐德元才松了一口气。

暖心帮扶，让厌学女孩重回学业正轨

咸和村的林伯年近八旬，他一家是防返贫重点监测户。徐德元走访时发现，林伯正在读小学的孙女小花(化名)很内向，而且存在厌学情况，经常不想去学校。徐德元和工作队于是跟镇村干部经过多轮分析研究，对这个家庭进行了多方面帮扶。

驻畚江镇工作队通过各种努力，请来了



■徐德元(右1)到官铺村走访慰问贫困户。

梅县区青少年心理辅导中心的专业老师，上门为小花进行心理辅导，终于慢慢打开了她的心结。工作队和镇村干部还主动跟学校沟通，由老师给小花“开小灶”，慢慢把丢掉的课程补回来。考虑到小花属于事实无人抚养儿童的情况，还帮她申请了教育补助。“这个孩子就是家庭的希望，我们是不会放弃她的。”徐德元说。

在解决小花问题之余，工作队发现她的妈妈也“存在情况”。原来，她的残疾证已到期，需要续办，而按照规定，需要她本人到鉴定机构去鉴定。但是小花的妈妈却不愿坐车到县城去。工作队和村干部多次沟通最终协调精神鉴定机构上门服务，帮她做了鉴定，终于为她续办残疾证，帮她顺利领到残疾补贴。小花和她妈妈两笔补贴的到位，帮整个家庭

减轻了负担。

《孟子》曰：“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。”在帮扶的过程中，徐德元对存在困难的老人、小孩都尽心尽力地去帮助。但因为离家几百公里，对于自己两个年幼的孩子以及爱人、父母，他却只能“顾大家而舍小家”。徐德元告诉新快报记者，两个小孩一个还在上小学5年级，一个上幼儿园大班，家庭的压力都落在爱人的身上，父母亲则帮忙接送，感觉“对家庭欠缺得太多了”，因此每次从梅州回到广州，他都会买些土特产慰问家人。徐德元也很感激街道领导对家人的关心，特别是去年家人生病急需药物时，街道领导立即买好药物并快递到家。“非常感激，后方单位和家人的大力支持，让我可以更全身心地投入到乡村振兴工作中去。”徐德元说。